

# 让丝竹雅韵在校园“生根发芽”

## “四平杯”江南丝竹进校园中小学生邀请展演活动举行



■记者 毛信慧文 朱良城 摄

《童年的回忆》《欢乐歌》《行街》《彩云追月》……在笛子、二胡、扬琴、琵琶、三弦、笙、阮等传统民族乐器的演绎下,江南音乐“柔美糯”的独特魅力尽情展现。

12月14日,上海市“四平杯”江南丝竹进校园中小学生邀请展演活动在打虎山路第一小学举行。打虎山路第一小学、徐汇区教育学院附属实验小学、崧文小学、徐汇中学、陆行中学南校、进才中学等来自全市各区的中小学校优秀乐团齐聚一堂,展示风采、交流经验。著名作曲家顾冠仁为展演队伍作点评。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。江南丝竹可谓民族器乐中最具地域文化特色的乐种之一。

近年来,上海加大音乐类非物质文化遗产的传承保护,丝竹声、弦乐声在上海处处可闻。四平路街道作为首批上海市江南丝竹项目传承保护基地(2018—2020年),把江南丝竹列为重点文化打造项目,不断推进江南丝竹的传承与保护。

街道秉持走出去、请进来的做法,鼓励江南丝竹队不断加强与其它传承点队伍的相互交流,学习借鉴外区县、外省市非遗项目的优秀技艺和传承保护的先进经验、做法,扩大眼界,提升团队的整体表演水平和项目传承保护能力。四平路街道青年丝竹队还曾代表上海赴日本参加第四届中国音乐交流展演,获优秀演奏奖。这支队伍成立于2015年,由上海市江南丝竹传承人、上海财经大学

副教授阮弘担任队长。

为促进江南丝竹项目更好地传承与发展,提升社区居民参与热情,让更多居民投入非遗项目保护工作,四平路街道还积极推进非遗项目之间的互动与资源共享。通过每年举办的“元宵行街会”这一市级非遗保护项目展示平台,以现场展演、展板宣传等方式,进一步提升江南丝竹、海派布艺影响力。今年,街道在社区文化活动中心三楼设立非遗展厅,向社区居民定期开放,展出包括江南丝竹、海派布艺、瓷刻在内的非遗项目的介绍和作品,提升其知晓率和影响力。

“不过,目前江南丝竹在民间传承上仍面临着两个非常突出的问题。”四平路街道相关负责人坦言,“一是传承人‘老龄化’严重,二是专业人士参与太少,很少演出新的作品。”为了扩展延伸江南丝竹艺术脉络,街道除了紧抓江南丝竹队和青年丝竹队的日常排练、演艺及创新外,还致力于将江南丝竹的艺术种子搬进校园。目前已在杨浦高级中学和打虎山路第一小学分别成立了江南丝竹校园传承点,组建了校园江南丝竹乐队,定期选派专业教师对学生进行排练指导,培养了一大批江南丝竹爱好者。其中,打虎山路第一小学作为江南丝竹校园传承点,其摇篮民乐队成立至今已有9年,现已形成一支一到五年级均衡发展发展的梯队。

据悉,近期,街道还将在铁岭中学成立新的传承点,为文化的传承与创新储备更多优秀人才。

## 大桥街道一康睦邻小厨揭牌

# “睦邻小厨”将成15分钟老年人慢行生活圈“标配”

■记者 杨晓梅

本报讯 12月17日,大桥街道一康睦邻小厨正式开张营业。

大桥街道一康睦邻小厨位于杭州路349号上海市第一康复医院后门,沈阳路近宁国路,可同时容纳约50名老人就餐,是街道与上海市第一康复医院合力推进的区域示范性老年人助餐项目。记者了解到,该助餐项目始于2008年11月,当时,为解决社区老年人的助餐难题,大桥街道与市第一康复医院合作,医院方出场地,街道出资建设并添置设备,共同建立大桥街

道综合型助餐示范点“五味和”小厨,集膳食加工配制、外送及集中用餐等功能为一体,以低廉的价格向社区老人供餐。

为贯彻落实2019年4月杨浦区关于老年人助餐服务水平提升行动方案的要求,经过前期对近50位助餐老人的用餐需求调研,在充分了解老人们的意见和建议后,今年,大桥街道在“五味和”助餐点基础上,与上海市第一康复医院合作,由区级财政资金投入,改建成为大桥街道一康睦邻小厨。

街道服务办负责人介绍,改建后

的社区长者食堂设施更完备,就餐环境更舒适;餐品从原来单一固定的搭配改进为可按个人喜好挑选搭配,并为糖尿病、高血压等群体配备了特殊餐;结算方式从原来的现金支付改为刷卡支付,支持银联、微信、支付宝等多种支付方式。

今年85岁的汤文娟是这里的常客,住在平凉路眉州路的她步行到此只需10分钟,来回方便不说,好吃、健康、平价的饭菜是留住汤奶奶的主要原因,“我要是在家做饭,‘买汰烧’很麻烦,成本也高;要是叫外卖,价格贵,卫生状况也不放心。这里的饭菜

少油、少盐、清淡、软和,适合老年人。食堂翻修改造过后,环境更好了,提供的饭菜种类也更多了,还增加了晚餐,每餐两荤两素,仍然维持12元的亲民价格,政府真是为老年人做了好事、实事。”

此外,睦邻小厨所体现的睦邻元素也是吸引汤奶奶的原因之一,“来这里的大多是独居老人或身体不好不方便烧饭的人,大家吃完饭后,还能‘嘎讪胡’,和老朋友交流感情,一天都很开心。”

据悉,一康睦邻小厨服务对象为社区60岁以上的老年人,营业时间为周

一到周五10:30—12:00,16:00—17:15(法定节假日除外)。

街道负责人表示,今年街道改建了1家社区长者食堂,新建了4家敬老助餐点,引入了中央厨房提供标准化的配送服务。在此基础上,街道将继续提升老年人助餐服务能力,打造“1+X+1”为老助餐服务格局。今后三年内,街道计划建设社区长者食堂2家,社区敬老助餐点8家,“睦邻小厨”将成为15分钟老年人慢行生活圈的基本配置内容,让大桥社区老年人更有幸福感和获得感。

# 《红色101:回望初心 追寻真理》诗歌征集启事

早在中国共产党成立以前的1919至1920年间,一批有志青年从上海黄浦江边起航,踏上前往法兰西的漫漫征途,他们就是留法勤工俭学生的历史。在中华民族探索真理的历史上,这必将是需要浓墨重彩记录下的一笔,上海也成为了筑梦者启程的港湾。

习近平总书记今年11月3日在上海考察时强调:“上海是我们党的诞生地。上海要把这些丰富的红色资源作为主题教育的生动教材,引导广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史,让初心薪火相传,把使命永担在肩。”为了让留法勤工俭学运动以更喜闻乐见的形式为大众所熟

知,拟开展《红色101:回望初心 追寻真理》诗歌征集活动,让这段历史传承颂扬。

### 一、主办单位

中共上海市委党史研究室  
上海市作家协会  
中共上海市杨浦区委员会

### 二、承办单位

中共上海市杨浦区宣传部  
上海市杨浦区总工会  
中共上海市杨浦区委党史研究室  
上海市杨浦区文化和旅游局  
上海市作家协会诗歌委员会  
上海诗词学会  
上海市杨浦区文学艺术界联合会

### 三、诗歌主题

1、以留法勤工俭学运动为主题,讴歌有志青年追寻真理的伟大历程,尤其突出上海作为初心的出发地、我们党的诞生地的重要意义。  
2、以迎接中国共产党成立100周年为主题,突出传承好中国共产党的优良传统和红色基因,不忘来路,永葆初心的重大意义。  
3、以2020年迎接共产党宣言首个中文全译本印发100周年为主题,抒发信仰的力量,品味真理的味道。建议创作作品主题以1为主。  
四、作品要求:  
1、题目自拟,主题鲜明,内容健康向上,有一定的思想性、艺术性。  
2、必须是汉语写作,作品体裁应

以和格律诗和自由诗(不少于30行)为主。

3、应征作品必须是投稿者原创且未曾在公开出版物上发表过的作品,不得抄袭或转摘。

4、本次活动的作品评委会由上海市作家协会若干专家组成。

5、应征作品一经入选,主办方即可享有该作品的著作权。

6、本次活动解释权归主办方所有。

五、征稿时间:  
即日起至2020年2月10日。

六、征稿方式  
1、格律诗:电子稿件请发送至:yuyuan792@126.com(请尽量以电子稿件形式投稿,并在邮件主题上注明“(作者姓名)+回望初心征稿”;

联系电话:021-54562366、021-54047175诗诗词学会(每周二);  
联系人:姚国仪(13501630872)、李建新(18939967625)

2、自由诗:电子稿件请发送至:hongse101sg@126.com(请尽量以电子稿件形式投稿,并在邮件主题上注明“(作者姓名)+回望初心征稿”;

联系地址:杨浦区惠民路800号杨浦区党史研究室;  
联系电话:汪宇婧、刘菲菲 021-25032246

七、奖项设置  
由评委会对应征作品进行评审,评选一等奖(奖金2000元)、二等奖(奖金1200元)、三等奖(奖金800元)、优秀奖(奖金300元)及入围作品若干。